

# 大陆首个台胞服务中心在南安揭牌

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 郑雅祺 陈洪志) 27日,大陆首个“出入境+边检+N”台胞石井口岸服务中心在南安石井镇揭牌成立,南安市委常委、常务副市长吴振强参加活动。

台胞石井口岸服务中心整合公安、边检、海关、海事等多部门资源,打造“一站式”服务平台。据泉州市委台办相关负责人介绍,服务中心依托南安台资企业协会南安联络处设立,地处石井口岸旁,服务范围覆盖周边台胞台企,以及经“小三通”往返两岸的民众。

据悉,服务中心首批推出五大功能模块。在出入境高效服务上,可预约受理五年期《台湾居民来往大陆通行证》首次申领、换补发及定居申请初审,实现“材料一次提交、多部门联审”;针对频繁往返两岸的台胞,开通快捷通道备案,通过提前预约登记办理“快捷通道信息采集备案”,可缩短通关时间3分钟以上;联合司法部门及律所,提供合同纠纷、劳动争议等法律咨询与现场调解,解决台胞在泉法律问题;引入银行、保险机构驻点办理开户、信贷业务,通讯公司提供跨境流量套餐,文旅部门推介泉州文化景点及惠台消费政策,完善生活配套服务;此外,还助力台湾青年对接本地企业招聘需求,协助申请创业补贴,为台胞就业创业提供支持。

## 近500名跑者共赴山地越野跑

本报讯 (记者 王菲娜 通讯员 林娜) 27日上午,南安市正观高级中学举办首届“正观杯”5.5公里山地越野跑活动,吸引了全校师生、家长及社会跑者近500人参与。

当天上午8时许,随着发令枪响起,参赛选手冲出起跑线,沿着既定路线奔跑。随着比赛的进行,有些参赛选手开始感到疲惫。这时,赛道旁的啦啦队不断为其加油打气:“坚持就是胜利!你们已经很棒了!”通过啦啦队的陪伴和鼓励,学生们逐渐克服了疲惫,继续向前。

“本次活动路线是由学校体育老师多次踩点、试跑后制定的。参赛人员从学校操场百米终点出发,环绕学校外侧围栏后,朝着北山生态公园方向前进,环山一圈后折返。”南安市正观高级中学董事长陈进才告诉记者,举办此次山地越野跑不仅是对学生体质的考验,更是对大家意志品质的磨炼。

经过20多分钟的等待,终点忽然变得热闹起来,欢呼声、掌声交织在一起,第一批到达终点的参赛选手成为全场的焦点。来自该校高二(14)班的黄俊雄率先冲过终点线。他激动地说:“沿途风景和同学们的加油声给了我很大的动力,让我能坚持到最后。”

## 翔云举办茶旅文化季暨首届茶王争霸赛



本报讯 (记者 赖香珠 黄奕群 通讯员 傅丹阳 文/图) 且试新茶趁年华,诗酒山野醉翔云。27日,南安翔云镇2025年茶旅文化季暨首届茶王争霸赛在椒岭村新时代文明实践站广场拉开序幕,吸引了周边茶农、茶企代表共聚云端茶乡,共绘“茶文旅融合”新画卷。

当天开幕式现场,茶元素和文化氛围贯穿全程,“茶山画廊”写生作品、“茶香童梦”亲子手工作品、“镜观茶韵”茶文化主题摄影作品以及“翰墨茶香”书法作品纷纷亮相,吸引了众多游客驻足观赏。现场还举行

了茶文化研学共建签约仪式,翔云中心小学携手椒岭村村委会,将开展茶文化劳动实践教学及体验活动,为翔云茶文化提供文化传承新空间。

“茶园探秘”亲子研学活动同样是亮点之一。当天,翔云中心小学学生在老师和家长的带领下,走进茶园亲身体验采茶乐趣,学习茶叶制作知识,与家长共煮茶叶蛋,感受茶文化的深厚底蕴。

作为本次文化季的重头戏之一,首届茶王争霸赛汇聚了翔云镇内的众多茶农和茶企。经过激烈角逐和专家评

审团的严格评选,最终评选出了品质卓越的茶叶并颁发奖牌及证书。

记者了解到,此次活动以“茶香椒岭·共富翔云”为主题,旨在全面展现翔云茶文化魅力与乡村振兴成果,持续推进“椒岭茶”品牌,为云端小镇注入茶香新动力。本届翔云茶旅文化旅游季将持续至“五一”假期结束,下阶段还将持续推出翔云镇山野疗愈攻略,让游客在享受春光、品味茶韵的同时,收获良好的文旅体验和精品服务,掀起“全域联动、多元参与”的文旅消费热潮。

## 口头协议埋隐患? 省新司法所巧解加工合同纠纷

本报讯 (通讯员 吴业凯 记者 赖香珠) 近日,南安市省新司法所成功化解一起因加工费用引发的合同纠纷。在调解员的两轮协商推动下,双方当事人当场达成并履行协议,真正实现了矛盾纠纷就地化解。

2月,经他人介绍,省新镇甲村的陈某承接了乙村刘某的铁件布艺材料代加工业务。随着合作推进,双方在加工工资、运输及收货费用等问题上产生分歧。陈某为维护自身权益,暂扣了加工材料;刘某则以货物所有权人自居,双方僵持不下。在多次私下协商无果后,4月初,双方当事人向省新镇人民调解委员会申请介入。

案件受理后,省一级调解员尤小红迅速行动,第一时间通知双方携带相关材料前往司法所开展调解工作。通过细致核查微信聊天记录、加工单据等关键证据,调解员确认了双方存在口头加工协议的事实。经梳理,纠纷焦点逐渐明晰:陈某坚持其垫付的运输费、人工费尚未结算,而刘某则强调货物被暂扣严重影响其生产经营。

对此,调解员精心制定“面对面+背对背”的组合调解策略。一方面,分别与双方当事人深入沟通,逐项核算运输成本、加工件数等细节,精准算出实际应付加工费用;另一方面,在组织双方协商时,以《中华人民共和国民法典》中关于承揽合

同的法律规定为依据,通过以案释法的方式,将情、理、法有机融合,引导双方秉持“及时止损”原则,理性对待生产经营纠纷,纠纷越早解决对双方越有利。同时,调解员还着重分析了诉讼成本与调解效率的差异,强调通过调解处理能够最大限度减少损失,实现双方共赢。

经过两轮紧张而有序的调解,在调解员的见证下,双方最终达成一致协议:由刘某一次性支付陈某运输、收货、加工费等综合费用1万元,陈某则无条件归还所有暂扣的加工材料,包括成品与半成品。双方郑重承诺,就此事不再主张任何其他权益。至此,这起纠纷得到圆满解决。

## 南安2月城乡环境整治考评结果出炉



本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 吴少怀) 昨日,记者从南安市城市管理和综合执法局考评中心获悉,上一期(2月)全市城乡人居环境整治工作考评结果已经出炉。

据悉,泉州市共抽查考评南安市37个村(社区)点位,8个公厕、13段主干道、1段高速公路连接线、2段海岸带,共发现问题587处。

其中,在村居考评中,眉山大眉村、洪梅新林村村容村貌整洁有序,房前屋后保洁到位;洪濑都心村垃圾清扫不及时,保洁问题多,个别区域垃圾积存形成卫生死角;英都良山村市容管理较为薄弱,存在暴露性废品收购站,杂物乱堆放、家禽未圈养、排水沟堵塞等多类问题,整体秩序较乱;溪美镇山村市容秩序管理不严,户外设施破旧、“牛皮癣”未清理、垃圾收集点位脏乱差等问题并存,整体感官较差。在道路考评中,县道339线(洪濑-梅山)常态化保洁工作落实不到位,建筑垃圾未清理、卫生死角、垃圾堆积等问题多;县道340线(省新-美林)设施维护不及时,存在垃圾桶破损、广告牌破损、水沟盖板缺失等问题,且路边水沟堵塞,污水横流。在高速公路出入口与县域连接线考评中,梅山高速公路出入口与县域连接线沿线环境卫生不理想,绿化带、垃圾收集设施周边等存在卫生死角、路面脏污等问题,沿线废品收购站物料暴露乱堆放。在公厕考评中,官桥竹口村公厕异味较重,厕内洗手台、地面脏污,且多个蹲位有便迹,总体情况较差。

此外,南安本级共抽查考评60个村(社区)、1个公厕、35段主干道(包含重要

道路)及雪峰开发区,共发现问题1146处。

在村居考评中,九都墩兜村、溪美中山社区等村居日常保洁较好,村容村貌整洁有序;洪濑洪北社区、丰州丰州村等村居辖区内在存在保洁不到位现象较多,霞美长福村、康美园内村等村居多处建筑垃圾未清理,官桥周厝村、柳城帽山社区等村居存在多处杂物乱堆放问题。在道路考评中,雪梅大道、县道325线(九都段)、县道341线(眉山段)等路段日常保洁到位、沿线整洁有序;东西大道(丰州段)、县道326线(洪梅段)等路段常态化保洁不到位,垃圾四处散落;南安西高速出入口连接线存在多处保洁不到位现象,整体观感差,国道228线(石井段)存在建筑垃圾未清理现象。在海岸带考评中,菊江村至奎霞村海岸带市容秩序良好,环境卫生整洁;滨海医院路口至五里桥文化公园海岸带存在保洁不到位现象。在公厕考评中,石井桥头村公厕存在蹲位脏污、蜘蛛网未清理现象。在住宅小区考评中,溪美水土办住宅小区、洪濑鑫亿美墅、美林雍景湾日常管理较好,环境整洁有序;官桥明发商业城、溪美新华花苑、柳城东方丽景等日常管理不到位,小区店铺周边散落垃圾、杂物乱堆放、乱张贴,小区内保洁不到位、废弃物未清理、乱晾晒、枯枝未清理、乱堆放等现象严重。

考评中心建议,各乡镇(街道、开发区)应健全管理机制,压实村(社区)属地责任,严格落实“门前三包”制度,完善保洁公司考评体系;重点打造典型示范村(社区),通过现场观摩、典型推广等方式,带动全域人居环境提档升级,确保整治成效长效保持。

2月份南安市城乡人居环境问题整改情况汇总表

乡镇	村(社区)整改情况		主干道整改情况		公厕整改情况		整改率						
	南安考评	泉州考评	南安考评	泉州考评	南安考评	泉州考评							
	要求整改(处)	完成整改(处)	要求整改(处)	完成整改(处)	要求整改(处)	完成整改(处)							
溪美	19	19	25	25	7	7	3	3	0	0	15	15	100%
柳城	53	53	23	23	14	14	14	14	0	0	0	0	100%
美林	32	32	16	16	7	7	18	18	0	0	0	0	100%
省新	62	62	8	8	8	8	0	0	0	0	0	0	100%
仑苍	52	52	19	19	24	24	0	0	0	0	0	0	100%
东田	31	31	15	15	8	8	8	8	0	0	0	0	100%
英都	27	27	19	19	10	10	0	0	0	0	0	0	100%
翔云	11	11	8	8	8	8	0	0	0	0	0	0	100%
金淘	35	35	20	20	6	6	0	0	0	0	0	0	100%
眉山	10	10	7	7	4	4	0	0	0	0	0	0	100%
诗山	27	27	9	9	8	8	16	16	0	0	0	0	100%
蓬华	13	13	7	7	5	5	0	0	0	0	0	0	100%
码头	41	41	18	18	11	11	0	0	0	0	3	3	100%
九都	8	8	8	8	4	4	0	0	0	0	0	0	100%
向阳	11	11	8	8	4	4	0	0	0	0	0	0	100%
乐峰	14	14	8	8	8	8	0	0	0	0	0	0	100%
罗东	28	28	9	9	8	8	8	8	0	0	0	0	100%
梅山	39	39	9	9	9	9	20	20	0	0	0	0	100%
洪濑	58	58	26	26	15	15	13	13	0	0	0	0	100%
洪梅	13	13	5	5	13	13	0	0	0	0	0	0	100%
康美	40	40	19	19	13	13	7	7	0	0	0	0	100%
丰州	42	42	13	13	20	20	0	0	0	0	9	9	100%
霞美	38	38	18	18	19	19	0	0	0	0	6	6	100%
官桥	46	46	21	21	9	9	0	0	0	0	20	20	100%
水头	48	48	30	30	16	16	20	20	0	0	0	0	100%
石井	42	42	19	19	36	36	8	8	4	4	4	4	100%
雪峰	5	5	8	8	3	3	0	0	0	0	0	0	100%
汇总	845	845	395	395	297	297	135	135	4	4	57	57	100%

## 南安召开会议 部署第二季度安全生产重点工作

本报讯 (记者 傅雅兰) 27日,继收听收看泉州市第二季度防范重特大生产安全事故暨安委会成员视频会议后,南安紧接着召开全市第二季度防范重特大生产安全事故暨安委会成员工作会议,研究部署下阶段安全生产重点工作及“五一”假期安全防范工作。市委常委、常务副市长吴振强参加。

会议强调,要提高政治站位,强化红线意识,落实常态化、网格化的宣传引导和严紧细实开展问题隐患排查和整治;要突出问题导向,拧紧“安全阀”,持续推进安全生产治本攻坚三年行动,扎实做好消防安全、道路交通、建筑工地、渔业船舶、森林防火、防汛备汛、旅游、危化品、“九小”场所等重点领域工作;要树牢底线思维,扣紧“责任链”,严格监管执法,严肃问责问效,推动全力实现高质量发展和高水平安全良性互动。

针对即将到来的“五一”假期,会议强调,要树牢“群众过节、干部过关”的高度责任感,时刻绷紧安全生产这根弦,紧盯消防、道路安全、旅游等重点领域安全工作,强化值班值守、监测预警、宣传引导以及应急处置,把安全生产责任落实到每个岗位、每个环节,确保“五一”期间全市安全形势平稳有序。

## 南安市农文旅短视频采风大赛启动

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 洪明珠) 27日,“乡遇南安 成功游你”南安市“金穗杯”农文旅短视频采风大赛在溪美莲塘潮创田园启动。来自泉州市电视艺术家协会会员单位、各县(市、区)融媒体中心、影视制作机构、各大高校师生、网红达人和视频拍摄爱好者受邀参与,活动将持续到5月下旬。副市长陈志慧